

REDACTIUNEA,  
Administrațiunea și Tipografia,  
BRAȘOV, piața mare Nr. 30.  
Scrisori nerancate nu  
se primesc. Manuscripte  
nu se returnează.  
INSERATE se primesc la AD-  
MINISTRAȚIUNEA în Brașov și  
la celelalte Birouri de Anunțuri:  
în Viena: M. Dukas Nachf.  
K. Augensfeld & Emerich Leoner.  
Heinrich Schölk. Rudolf Kosek.  
Oppelke Nachf. Anton Oppelk.  
la Budapesta: A. V. Goldber-  
ger, Ekstein Barak. In Ham-  
burg: Warolt & Liebmann.  
PREȚUL INSERȚIUNILOR: o ge-  
nă garmond pe o coloană 6 or.  
— Publicări mai dese după  
tarifă și învoială.  
RECLAME pe pagina a 3-a o  
zoriă 10 or. sau 30 banl.

# GAZETA TRANSILVÂNIEI

ANUL LXXIII.

„GAZETA“ iese în fiecare zi.  
Abonamente pentru Austro-Ungaria:  
Pe un an 12 fl., pe șase luni  
6 fl., pe trei luni 3 fl.  
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.  
Pentru România și străinătate:  
Pe un an 40 franci, pe șase  
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.  
N-rii de Duminică 8 franci.  
Se prenumeră la toate ofi-  
ciile poștale din țară și din  
străinătate.  
Abonamentul pentru Brașov  
Administrațiunea, Piața mare  
Târgul Inului Nr. 80, etajul  
I.: Pe un an 10 fl., pe șase  
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 or.  
Cu dăruț în casă: Pe un an  
12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei  
luni 3 fl. — Un exemplar 5 or.  
v. a. sau 15 banl. — Atât abo-  
namentele cât și inserțiunile  
sunt a se plăti înainte.

Nr. 154.

Brașov, Miercuri 12 (25) Iulie.

1900.

## Căsătoria Regelui Serbiei.

Duminică s'a petrecut în Belgrad un eveniment neașteptat, care pune deodată érași în primul plan energica personalitate și tăria de voință a regelui Alesandru al Serbiei. În acesta și a fost publicată și afișată pe zidurile capitalei o proclamațiune a ténérului rege cătră poporul sêrbese, prin care face cunoscut, că s'a logodit cu dómna Draga, o vèduvâ sêrbâ nâscutâ dintr-o veche familiâ de voevodî Liunevița.

Hotărîrea acésta a surprins în mod neplăcut cercurile politice dirigitore din Belgrad, unde s'a sperat, că regele își va lua o soțiâ din vr'o familiâ princiarâ și unde nu este agreatâ acésta logodnâ și pentru-câ logodnica — vèduva unui inginer și fiica unui șef de district, — înainte cu câți-va ani a fost cât-va timp damâ de onóre a reginei Natalia și astâđi este de 42 de ani, adecâ nu mai puțin decât cu 18 ani mai bêtrânâ decât regele.

Sâmbâtâ, c'o și înainte de publicarea proclamațiunii, cabinetul sêrbesc Georgevici și-a dat demisiunea și scirea acésta produse pretutindeni mare nedumerire, deórece nu premersese nici un fel de complicațiune politicâ. Acum se cunósce motivul demisiunii. Cabinetul s'a opus planului de căsătoria al regelui. Toți miniștri — după-ce au aflat de planul regelui Alesandru de a-se căsători cu vèduva inginerului Masin — s'au unit în a face o respectuosâ representațiâ monarchului, arătând desavantajele politice ale acésti proiect de căsătoria. Președintele cabinetului Georgevici, era dus în străinătate, asemenea și ex-regele Milan. Acest moment l'a ales regele Alesandru spre ași duce în împlinire dorința inimii sale aprinsâ de iubire pentru frumoșâ damâ de onóre de odiniórâ a mamei sale, pe care a vèdut'o pentru prima órâ în Biaritz, unde făcuse o visitâ reginei Natalia. El a primit demisiunea cabinetului și prin proclamațiune a arâtat poporului voință sa nestrâmútâtâ de ași lua de soțiâ pe dómna Draga, „o fiică din popor, care sê-i întemeieze fericirea.“

„Acest drept de a-mi alege soțiâ din popor — dice regele în proclamațiâ sa — imi compete cu atât mai virtos, cu cât astâđi deja politica domnitorilor statelor nu se mai îndreptézâ după raporturile de ru-dire, ci după interesele popórelor“, și adaugé: „Dinastia nóstrâ a eșit din popor, în acest fapt își vede tótâ mândria și puterea ei.“

Fără îndoialâ proclamațiâ regelui are o trăsăturâ în adevêr democraticâ și e bogatâ de sentimentele cele mai frumoșe ale inimii. Cu tóte astea bărbații dirigitóri și publicul capitalei au rêmás desamâđiți, ba chiar și tata regelui, Milan, a protestat contra hotărîrei fiului sêu demisionând din postul de comandant suprem al armatei sêrbesci.

De-odată prin pasul acesta se va schimba, probabil, și sceneria politicâ în Serbia. Regele Alesandru va lua energic frênele în mână. Deocamdatâ îi va fi greu sê formeze un cabinet din bărbați de stat mai de sêmâ, deși în cele din urmă, ce nu pôte învinge energia și mai presus de tóte iubirea? Schimbarea scenicâ amintitâ va fi caracterisatâ prin plecarea din Belgred a ex-regelui Milan și venirea reginei Natalia, ceea ce pôte influința și asupra raporturilor cu cele douê mari puteri, cari veghiazâ ađi asupra statului quo în Peninsula balcanicâ.

Dér pôte-câ lucrurile se vor aplanâ mai ușor și mai curând decât s'ar crede, în fața energice hotărîri nestrâmútabile a ténérului rege, care, după-ce l'au dus la pețițe pe la curțile din Grecia, Muntenegru, apoi la curtea austriacâ și la câte-va curți princiare germane fără ca sê-și fi putut afla acolo pe viitorea soțiâ, s'a decís a face ceea-ce a facet cu puțin înainte lui și presumpțivul moștenitor al tronului habsburgic și a urma șóptei inimii sale; cu deosebierea numai, că n'avea a-se lupta cu legile casei și ca rege putea sê ia o decisiune cu totul de sine stătátore.

Și așa regele Alesandru și-a încheiat proclamațiâ sa dicénd: „Vè dau de scire, că astâđi m'am logodit cu alésa inimii mele și m'leg sêrbátorește, că acum, după-ce mi-am întemeiat fericirea vieții mele, voesc sê lucrez și voiú lucra cu voință tare și cu însuflețire la întărirea și la fericirea scumpei mele patrii“.

## Dela adunarea din Abrud

a Societății pentru fond de teatru român.

(Raport special al „Gaz. Trans.“)

Abrud, 10 (23) Iulie.

### Sedința I.

Dupâ serviciul divin în biserica gr. or. din Abrud-oraș, la care un cvartet du-  
pulu a cântat liturgia sub conducerea d-lui G. Dima, se ține Duminică în 22 a. o. în biserică ședința I. la órele 10 $\frac{1}{2}$  a. m. D-l protopop Furduiú propune sê se alégâ o comisiune de 3 membri, care sê conducâ pe d-l Vulcan în salâ. Se aleg d-nii P. Popovici, M. Cirlea și Dr. V. Fodor. D-l Vulcan intrâ aclamat de un puternic „sê trâescâ“. La masa comitetului stau d-nii Vulcan, președintele Societății, Onițiu, vice-președintele, Goldiș, secretarul și Dr. Branisce, disertantul. La drépta e masa pressei. Sunt reprezentate „Gazeta Transilvaniei“ (Dr. S. Pușcariu), „Tribuna“ (Ciura), „Telegraful Român“ (Orlea) și „România Junâ“ (Scurtu).

Biserica înșesatâ de lume, între care multe dame ascultâ cu atențiune vorbirea de deschidere a d-lui Vulcan. V'am trimis în întregimea sa cuvântarea acésta frumoșâ. E falnic acest veteran, cãruia vremea i-a albit perul, nu i-a putut lua însê idealismul. Cei de față aplaudâ îndelung vorbirea lui. Rêspunde d-l avocat L. Pop, bineven-tând în cuvinte cãlduróse pe óspeți.

Urmézâ vorbirea d-lui avocat Preda, președintele secției Abrud a Asociațiunii,

în numele căreia vorbește, accentuând, că Asociațiunea se alăturâ diu dragâ inimâ frâtescâ la sêrbările societății pentru crearea unui fond de teatru român. D-l protopop gr. cat. A. Ciura ia cuvântul în numele Reuniunii femeilor din Abrud, Abrudsat și jur, urând mulți ani celor din fruntea Societății. D-l președinte Vulcan rógâ sê se ia act de tóte trei vorbirile, mulțumind vorbitorilor. și la 11 $\frac{1}{2}$  se trece la ordinea zilei.

La propunerea d-lui L. Pop se aleg ca notari pentru ședințele adunării în persoanele d-lor V. Goldiș și parochul I. Maior (Roșia).

Urmézâ Raportul comitetului societății asupra lucrării sale din adunarea generalâ din urmă, cetit de secretarul general d-l V. Goldiș. Din acest raport, care se va publica dimpreună cu raportul casarului în anuarul viitor (IV), amintim, că capitalul societății s'a mârít în anul trecut cu 17,602 coróne 38 fil., deci societatea are cu totul 271,811 cor. 74 fil. Anul de gestiune a societății s'a hotărít sê se începâ cu data de 1 Iulie stil nou și sê sfirêscâ cu ziua de 30 Iunie nou. În Anuarul III, care fi prezentat Adunării s'au tipârit biografiile următorilor membrii fundatori: Metropolitul Dr. Victor Mihályi de Apșa, Dr. Ioan Rațiu, Eugen de Mocsonyi, Dr. Iosif Gall, David P. Simon, Trifon Miclea, Basiliu Pop Harșianu, Dr. Iuliu cavaler de Pușcariu, Ioan Pop de Șomcuta-mare, Constantin Stezar, George Dânila și Lazar Baldi (fără portret).

Biblioteca teatralâ a sporit cu douê numere. Dintre membrii fundatori ai Societății au rēposat 3. Numêrul oelor înscriși ca membri la adunarea din anul trecut (Sêliște) e considerabil. Și în decursul anului s'au însoris câți-va.

Dupâ acésta urmézâ alegerea a 5 membri pentru propuneri, și ca sê li-se dea raportul comitetului spre examinare. Se propun și se aleg d-nii V. Podbâ, Dr. S. Pop, Dr. A. Novac, Dr. E. Gherasim și Dr. Preda.

Domnul secretar dâ cetire raportului casarului societății și se alege o comisiune de 5 membri pentru examinare a acésti raport. Tot-odată se alege o comisiune de 5 membri, cari în înțelesul § 4 din statutele societății vor câștiga membri fundatori, onorari și ajutatori pentru societate.

În comisia dintâi se aleg d-nii: protopop Montani, M. Andreica, avocat Petrovici, Dr. Chirtop și D. Goia, în a doua d-nii: protopop Furduiú, protopop Popovici, H. Popa, A. Danciu și I. Gomboș.

D-l vice-președinte Onițiu dâ cetire telegramelor, cari au sosit. Ele au fost trimise din Sâliște (2), din Brașov (3), din Wôhrshofen, Miercurea, Hațeg, Oradea-mare, Clușiu, Sibiu (2), Berna, Carlsbad și din Șimleul Silvaniei. Publicul le primescóe cu aclamațiunii; acestea se potentézâ după cetirea deșepei din urmă, în care Românii din Șimleul Silvaniei invitâ societatea sê-și țînâ la ei proxima sa adunare. Aceeasi invitare s'a făcut și în scris și societatea o primescóe cu însuflețire.

Dupâ acésta d-l președinte dâ cuvântul d-lui Dr. V. Branisce, care ține o scurtâ dér mândușâ disertațiâ despre „efectul artei dramatice asupra sufletului omenesc, în special despre catarsâ“. Deși suntem convingși, că astfel de materii speciale nu se potriveșco ca disertații într'o adunare popularâ, cum sunt cele ale societății pentru crearea unui fond de teatru român, totuși

trebuie sê mărturisim, că puținii, cari au urmârit disertațiâ cu atențiune, au avut plăcerea de-a asculta un studiu concis și predat cu claritate. După o introducere asupra artei în general, în care se accentuézâ adevêrul de mulți ignorat, că arta nu are sê stea în slujba nici unei tendințe, nici chiar a celei moralisátore, cu atât mai puțin însê a celei demoralisátore, autorul își pune mult discutata cestiâ: care este procesul psihic, pe care îl provóac în noi plăcerea esteticâ produsâ de dramâ. Și și el se îndreptâ la bêtrânul Aristotel și ajunge la famosul punct, care a preocupat deja atâtea spirite, la *catarsâ*. Cum avem sê pricepem vorbele lui Aristotel, ce însemnâzâ „trezirea fricei și compătîmirei și curățirea“, de care ne vorbeșco marele filosof, asta e ce-l preocupâ pe disertant. Deslegarea acéstei probleme se face prin pilde alese cu dibăciâ, prin devieri, cari esplicâ fără sê obosescâ. Nu este locul aici sê ne estindem mai pe larg asupra cestiunii. Disertantul a fost viu aplaudat. D-l președinte mulțamindu-i încheie ședința.

Nu pot sê trec cu vederea un lucru. Când ești din bisericâ, care e un model original de rezolvare în piatrâ a stilului cu totul special și interesant al bisericilor Moșilor, zăresci o clădire frumoșâ, care-ți atrage imediat atențiunea. E șóola românâ gr. or. O visitâ cât de scurtâ în interiorul ei îți dâ o idee împede de nivelul înalt, pe care se aflâ și care face onóre celor, cari o dirigitézâ.

## Banchetul.

La órele 3 $\frac{1}{2}$  după amêđi, după ce am așteptat 2 óre cu lingurile în mână sosirea d-lui președinte, s'a ținut în sala cea mare a hotelului „Detunata“ un banchet de peste 200 de tacâmuri, la care au asistat Românii mulți din împrejurime și din depârtâri. Vesselia și plăcerea stâpâneau inimile tuturor. Seria de toaste a deschís-o d-l Vulcan printr'o cuvântare frumoșâ în care a provocat întréga salâ sê strige un „trâescâ“ Majestății Sale Monarchului Franciso Iosif I. A urmat vorbirea d-lui protopop P. Popovici pentru d-l Vulcan, „cela care dintru început a fost sufletul societății, care ne-a întrunit și i-a rêmás conducótor până în ziua de ađi, cel care n'a cunoscut piedec întru ajungerea ținței, pe care și-a pus'o și pentru cei ce dimpreună cu dânsul luorézâ la realizarea înaltului scop“. D-l avocat Stefan Pop ridicâ paharul sêu în sâ-nătatea d-lui G. Dima „acela, care a scos cântarea din coliba sârântocului și a făcut'o sê pótâ intra în palate“. D-l Dima a fost aclamat printr'un nesfirșit „ura“. Urmézâ vorbirea d-lui L. Pop, pentru óspeți. D-l Onițiu citând cuvintele vechiului cronicar Cantemir, care preamâresce ospitalitatea Românilor, constetâ, că ea e și ađi una dintre podóbele nóstre. În numele óspeților mulțumescóe Abrudênilor de ospitalitatea lor. D-l Scurtu vorbeșco despre cei-ce au fost capabili ca printr'o impersonalitate deplinâ sê se jertfescóe pentru semenii lor și provóac pe cei prezenti sê închine cu dânsul paharul întru sâ-nătatea celor doi tribuni dela 1848 rêmâși în viață și prezenti la banchet, d-nii Andreica și Aiudanu. Un „sê trâescâ“ puternic a eșit din piepturile tuturor. D-l avocat Patîța vorbeșco pentru pãstrarea idealurilor nationale; d-l protopop Montani pentru femeia românâ, d-l protopop Furduiú pentru Thalia românâ, ér d-nul prof. Goldiș pentru Asociațiunea



transilvană, sora Societății pentru înființarea unui fond de teatru român. Banchetul s'a terminat la 5 d. a.

### Depestraje.

### Discurs de deschidere

a adunării generale a „Societății pentru fond de teatru român“ în 9 (22) Iulie 1900, ținut de președ. Iosif Vulcan.

— Urmare. —

Intrebați pe omenii mari, preoți, civili și militari, care dirigează destinele popoarelor, să vă spună, care este idea conducătoare a vieții lor? Ce întărește pe misionari să nesocotească câte primejdii toate întru propovăduirea creștinismului? Ce luminează calea întunecoasă a diplomaților întru atingerea scopului fixat? Ce dă curajul ostașilor să infruntă primejdii cele mai mari în focul bătăliilor și să moră cu nepăsare? Și toți au să vă răspundă, că isvorul, care le dă tăria și entuziasm, este idealismul, idealul scopului pentru care stăruiesc.

Nu este nici o carieră, nici o profesiune, cât de proaică la aparență, să n'aibă și o parte atrăgătoare, poezia ei, idealismul, care îi dă un farmec, încât omul uită realitatea de multe ori sarbedă și ocupațiunea îi pare frumoasă și lucrăză cu plăcere.

Idealismul nu este proprietatea numai a poezilor și a oratorilor. Nu numai acestora le inspiră idei mărețe, flori frumoase și cuvinte dulci. Ci, ca un dar obștesc al lui Dumnezeu, este comun tuturor omenilor, oferă tuturor plăcerile vieții, înfrumusețază toate straturile, urcându-se în palaturi și coborându-se în colibe.

Idealismul însuși este pe servitorul altarului, când tilcuesce evangelia lui Christos, că toți omenii sunt de-o potrivă înaintea lui Dumnezeu; idealismul dă tăria sufletescă dascălilor să îndure lipsuri, numai să contribuie la răspândirea culturii; idealismul îndemună pe omenii de inimă să facă jertfe pentru binele comun; idealismul mângăie pe cei săraci, decât și-au pierdut averea pentru scopuri înalte; idealismul dărează barierele dintre clasele sociale, el apropiă pe om de semenul său, face frați de cruce din foștii dușmani, schimbă vales plângerilor într'un raiu de plăceri și ne înăuresce momentele din urmă ale vieții.

Luați-i omului idealismul — și l'ați lipsit de însușirea sa cea mai nobilă, de podoba sufletului său. Stingeți idealismul și veți ave o ființă rece și egoistă, care nu mai are nici un scop mai înalt, care nu se mai inspiră decât de egoismul său, care are drept idol persoana lui. Un astfel de om nu se mai interesează decât de el însuși, nu-i pasă de suferințele altora, nu cunoșce datorii față de obște; el n'are alt gând decât înaintarea interesului său material, îmbogățirea, poate chiar îmbuibarea, scortă vorbă: sufletul pînă. Asemenea omenii își închină sufletul pentru tot ce-i generos și umanitar. Ei nu cunosc caritatea, care — mângăind pe alții — își face și-e plăcerea cea mai dulce. Ei nu simțesc bucuria de a-și fi făcut datoria de patriot și de naționalist. Ei n'au nici patriă, nici naționalitate, căci țera pentru dînșii nu este decât un petec de pământ, bun de exploatat, — er naționalismul, o frasă, un moft său cel mult o marfă de contrabandă, care se vinde bine.

Impoporați totă țera cu astfel de omenii și veți ave o societate, în care adevărata morală se calcă în picioare și desfrul materialismului își deslănțuesce orgiile. Un tablou înfricoșat de luptă pe viață și morțe, pentru sacul cu parale, în care nu se mai respectă nimic, în care cei săraci sunt striviți, cei bogăți ajung despoți, în care virtutea se pizulesce batjocorită și peocetea cocoșă omă nerușinată; în care omul încetăză a fi om și bestialitatea urcă tronul. O adevărată Sodomă.

Din norocire tabloul acesta nu este oglinda poporului românesc. Vântul materialismului nepăsător n'a stîns în noi făclia idealismului. Și n'are să-l stingă nici-odată său ne va stinge și pe noi, căci idealismul ni-i viața, fără el nu putem trăi. Lui îi datorim tot ce avem în noi frumos și bun; totul este rodul însuflețirii noastre, care des-

consideră sărăciă și ori-ce piedecă. Nimeni nu ne-a ajutat, ba ni-s'au pus și bețe în rôte. Dăr idealismul ni-a inspirat puteri și am dat înainte.

Nemul românesc totdeauna a fost idealist, căci numai o mare măsură de idealism i-a putut insufla încrederea și curajul să dea pept cu urgia vécurilor, să lupte cu dușmanii mult mai puternici, sigur de succesul biruinței sale.

Decă înaintașii noștri n'ar fi fost idealisti, și-ar fi căutat de trebile lor particulare, să-și agonisescă averi, să se pună bine cu cei mari și tari, spre a duce o viață de tihnă: și n'ar fi preferit să rămână săraci, să rabde prigoniri, să moră prin temnițe, numai să-și dea partea de muncă la ridicarea nemului.

Decă ei n'ar fi fost idealisti, nu ar fi mărțurisit drept credeu convingerea, că un nem de-o breșă arăd de strângere, că un nem de sdruncinat, nu pôte să piară, că are să se renască și că va ave un viitor frumos și mare.

Decă n'ar fi fost idealisti, s'ar fi supus curentului, care îi mână în tabăra culturai străine, unde aveau toate de-a gata, — și nu s'ar fi pus să scormonesc prin pulverea arhivelor, descifrând foliante mucedde, studiiind ziua și noptea, învălă însușirile, cheltuind muncă, timp și parale, cu stăruință neclintită de-a reconstrui pentru ei o mai prețioasă cultură, cultura națională.

Decă n'ar fi fost idealisti, nu i-ar fi îmboldit entuziasmul să creză, că în starea înapoiată, în care se afla, Românul este un element de cultură, că are în calitate, care ne indică și nouă un loc în rândul popoarelor mai înaintate, că avem temelul și rostul, care ne îndreptățesc a stăruii să ne urcăm la locul acela.

Decă n'ar fi fost idealisti, nu și-ar fi pus totă munca vieții în folosul unui scop, de-a căruu isbândă numai urmașii aveau să se bucure; nu și-ar fi închinat capul spre somnul vecinic, fericit, că n'au trăit înzadar, că și-au făcut datoria; și murind n'ar fi lăsat cu limba de mortar, drept testament generațiilor viitoare, credința pentru care ei au trăit și murit și care atât de minunat se tilcuesce pe înțelesul tuturor prin nemuritorile cuvinte ale poetului Enachiță Văcărescu:

Urmașilor mei Văcărescu,  
Las vouă moștenire  
Crescerea limbei românesce  
Și-a patriei cinștire!

Aceste patru rânduri exprimă un credeu vechiu, ougetarea, care a frământat un șir de generații, idealismul cel mai înalt, care nici la morțe nu îngrijesce decât de nemul său, nu gândesce decât la țera sa, la binele de obște.

Așa au fost înaintașii noștri. Așa avem să fim și noi, decâtă vom să trăim, căci idealismul este chiagul ființei noastre naționale.

Decă aruncăm o privire asupra trecutului nostru, vedem, că toate faptele mari, care ne fac cinștea și mărirea în judecata lumii culte, sunt rōdele idealismului; și numai atunci am dat greș, numai atunci am săvârșit lucruri de ocară, când s'a vîrit în mijlocul nostru năluca materialismului, care a ameșit capetele ușurate și a sedus caracterele șovăitoare.

(Va urma.)

### Din România.

Diarul „Constituțional“ din Bucuresc, organul de până acum al clubului junimist, publică în fruntea numărului său de Marți o declarare semnată de comitetul partidului constituțional și datată 8 Iulie 1900, de următorul cuprins:

Imprejurările grele, financiare și economice, prin care trece țera, fac, în momentul de față, că prima datoriă a tuturor conservatorilor este de a-și da mâna și de a pune în comun munca lor în serviciul țerei.

Nu lipsim dela această datoriă.

Constituțional a fusionat cu partidul conservator sub conducerea d-lui George Gr. Cantacuzino, ca șef.

În același număr „Constituționalul“ rectifică declarația, pe care a făcut-o d-l P. Carp la marea întrunire de Sâmbătă a partidului conservator și care a sămbrată greșit de mai multe foi. Textul ei esact este următorul:

„Ați audīt programul nostru și sunt mândru, că am însărcinarea, de-a-l realiza. Vă făgăduiesc din parte-mi să găsiți cea mai mare de credință deplină. Argușta este făgăduela ce v'o fac și să rugăm pe Dumnezeu, ca ea să se realizeze!“

S'au discutat multe cauzele pentru cari d-l Tache Jonescu n'a intrat în actualul ministeriu, cu toate stăruințele, ce s'au făcut pe lângă d-sa de a face parte din guvern. S'a dîs, că d-l Carp i-a oferit ministeriu de interne. „La Roumanie“ însă reduce toate faptele la următorul fapt:

Adevărul este, că din prima dîi d-l Tache Jonescu a salutat cu sinceră bucurie fuziunea celor două ramuri ale partidului conservator și formarea unui ministeriu Carp. E adevărat, că a refuzat a lua dîmneiu, ce i-a fost oferit atât prin fostul president al cabinetului în ultimul consiliu de miniștri, cât și prin d-l Carp la Sinaia.

Cunoscem declarația făcută de d-l T. Jonescu la marea întrunire de Sâmbătă. Mai adaugăm numai, că după diarul „Le Temps“ neintrăm d-lui Tache Jonescu în cabinet se atribue faptului, că d-l Carp a dorit cu ori-ce preț să aibă departamentul finanțelor.

\*

O altă poziția a luat fostul ministru de interne general Manu față cu noua formațiune. Scimă, că d-sa a declarat, că va sta în expectativă. Acum publică tot „Constituționalul“ o scrisore a d-lui general Manu, în care se scrie și următoarele pasaje, care lămuresc pe deplin poziția d-sale față cu fuziunea:

„Dăr această fuziune, pe care vedeți, că am urmărit-o cu lealitate și perseverență, nu era fuziunea cum o înțelegeți d-văstră cu întreg elementul junimist, și aici stă totă deosebirea.“

„Eu voiam și voese intrarea junimistilor la conservatori, adoptând programul acestuia, solidarizându-se cu actele sale și recunoscînd șefia de partid și la guvern a aceluia, ce fusese ales de noi.“

„Er d-văstră ați urmărit fuziunea impunînd conservatorilor șefia d-lui Carp și anihilarea organismului partidului conservator.“

„A-mi atribui însă că în politica esternă m'așī inspira dela Orient este un vechiul clișeu, de care adversarii conservatorilor s'au servit, pe care il aruno pur și simplu la coș, fără măcar a-l refuta.“

„Pare că ați biruit d-văstră. Trebuie să o recunoșceți și nu m'i mai rămâne, de că a-mă retrage protestînd și vindicînd a fi junimistificat.“

### Ordonanța ministrului de comerț.

Lăsăm să urmeze ați în întregul ei ordonanța d-lui Hegedűs, de care am făcut amintire și pe care a adresat-o camerei de comerț din Brașov, puține zile după visita, ce a făcut-o aici.

Cătră camera de comerț și industrie  
în Brașov.

Timpul scort, ce l'am petrecut în Brașov în decursul ultimei mele călătorii prin părțile ardene — și care m'a dat prilegiu să vizitez atât unele stabilimente industriale, cât și a cunoșce, respective a face o revistă în liniamente generale asupra micii industriei aranjate din producetele industriale ale Brașovului, — m'a fost de ajuns pentru a vedé, că de-oparte sunt aparițiunii forte îmbucurătoare în dezvoltarea industriei de acolo, de altă parte însă în unele privințe se arată semnele unei mari decadente, pe cari a-le înlătura pe cât va fi posibil este o urgentă problemă. Acăsta cu atât mai vîrtos, că cele din urmă amănunță în mare grad acea industrie seculară, ale cărei rămășițe pline de forță am avut ocașiă să le ved în mica espoșiă, ce a aranjat-o camera pe timpul visitei mele.

Constatarea din urmă se referă mai ales la vechia și răspândita industrie de manufactură, care în industria lemăriei, fierărie și pielărie și ați este multă vîrtă de atențiune și care, provăduță fiind cu organizare corăspundătoare, cu unelte de muncă și cu credit, ar fi acomodată și capabilă de a-și recăștiia forțelor vechi și a

deveni ast-fel un mijloc puternic pentru consolidarea raporturilor economice ale orașului și finantului.

Contrar cu această decadentă a industriei de manufactură, aparițiunii forte îmbucurătoare a arăt în unele părți industria țesutului lănei, care a format deja până la prima jumătate a secolului treout centrul industriei țesătorei în țera noastră și care, desvolută corăspundător, întră în viață va fi în stare să-și păstreze locul în mijlocul mării concurențe.

Tot o astfel de impresiă am căștigat și despre industria și raionului de teraci săle a orașului Brașov și raionului camerei sale de comerț, precum și despre alți rami vitali ai industriei de fabrică, cari n'au nevoită decât de o cultivare binevoitoare, pentru-ca să poată a calvsa singurei desvolută.

Situațiunea nu este însă atât de îmbucurătoare din punctul de vedere al fabricării mobilelor din lemn încoveiat, și a uneltelor de muncă din fier, care nu sunt numai în starea unei crise momentane, ci permanente, deși ei formeză întreprinderi a căror eventuală lipsă ar fi o pierdere grea pentru orașul și comitatul, precum și în general pentru întreg teritoriul camerei comerciale.

Pătruns fiind pe deplin de problemele, cari în astfel de împrejurări cad în sarcina statului, sunt gata a face în privința acăsta tot ce imi stă în putință prin mijlocele de care dispun.

Pentru-ca înainte să pot face acăsta, am lipsă înaintea de toate de cunoșcere tuturor amănuntelor și dorințelor concrete, ce se referă aici, mai ales de cunoșcerei piedecilor, cari cu eu fel de dezvoltare s'ar puté delătura, aparțină acăstea resortului ministeriului de comerț de sub conducerea mea, bucură alți miniștri, în care cas ultimul se cuos alți pași cu mijlocilor.

Ași ave lipsă de a mai sci, cari rami ai industriei manufacturale posed acolo capacitate de desvolutare și cari anume ateliere de industriă manufacturală au șefia de sprijin, și în ce direcțiune li-s'ar puté ajuta, arătându-se amănunțit și mijlocele și cheltuelile împreunate cu acăstea.

Nu cer date generale, căci în general cunosc pe deplin raporturile de acolo, dăr cer amănunte concrete, date și casuri, acăcă mai bine dîs, date individuale, fiind-oă numai acăstea sunt apte pentru dispozițiunii serioșe, ce vrén să le iau.

Dăr nu doresc să se facă acăsta numai cu privire la orașul Brașov, ci cu considerare la întreg teritoriul camerei și în primul rând cu privire la orașele acăsteia, Brașovul ca și Sibiuul, Sighișora ca și Mediașul și Făgărașul, cari toate sunt apte și chemate nu numai a-și susține vechia lor importanță industrială, ci a fi și pe viitor centrele vieții economice de acolo.

În direcțiunea acăsta așa-dăr se simte necesitatea celui mai amănunțit studiu și pătunderea cea mai deplină a raporturilor, și mijlocirea pe baza acestor propuneri concrete, ce sunt a-se esecuta cât mai îngrabă în direcțiunea arătată, insarocinez camera, dându-i ca ajutor pe inspectorul reg. industrial de cerc, căruia i-am dat deja îndrumările corăspundătoare.

Intru cât camera ar ave lipsă și de alți specialiști, așa fi gata să aviez în privința acăsta și direcțiunea museului industrial tehnologic.

Indicînd astfel direcțiunea, în care doresc conlucorarea camerei, aștept să-mi înainteze propunerile ei încă în decursul tōmnei acăsteia, ca să pot începe cât mai curînd acțiunea de se lipsă.

Pentru orientarea camerei trebuie să însămu însă, că nu este vorba de oferirea de capitale, ceea-ce nu sunt în stare s'o fac, ci de înlăturarea greutăților de circulațiă și producțiune, de suplinirea lipsei de cunoșcințe specialiste, de ușurare în acuirea materialului și de darea uneltelor necesare industriei manufacturale, precum și de îmbunătățirea raporturilor de credit: așa-dăr asupra acestora să se estindă și propunerile camerei, respective să aibă în vedere cadrul acăsteia, ca nu cumva camera să deștepte în ceroul interesaiților pretenșiuni, pe cari a-le satisface n'ași fi în stare.

Budapesta, 13 Iulie 1900.

Hegedűs, m. p.

### „Intregi și sănătoși“.

Cuvintele acăstea se găsesc în telegrama guvernului Yuancitay datată în 20 I. o. și care se comunică din Cifu biuroului „Havas“ din Paris. Numital guvernor dîce, că a primit în formă precisă din Peking sciirea arătată, insarocinez sunt întregi



și sănătoși, er autoritățile chineze au luat măsuri pentru apărarea și liberarea lor.

O telegramă, ce a trimis-o la Washington directorul poștelor și telegrafului din Peking, Șeng, spune de-asemena, că în 18 l. c. străinii din Peking erau neatînși. Șeng adaugă, că răsculații se luptă între sine și seucid unii pe alții.

\*

Că într'adevăr este așa, ori nu, se va confirma încurând. De-oamdată Europa respiră ceva mai ușor în urma acestor scirf.

Guvernul chinez — care se vede, că tot mai are putere — a început să oblescă drumul tratărilor între China și marile puteri. Inafară de ofertul de intervenire, ce se pretinde, că l'a trimis împăratul Chinei prin ounoscuta telegramă către ministrul francez al afacerilor esterne, diarele pari-siene „Tems“ și „Journal des Debats“ anunță, că împăratul chinez a adresat o telegramă împăratului Wilhelm, în care-și exprimă regretele asupra uciderii ambasadorului german Ketteler, promite pedepsirea ucigașilor și exprimă speranța, că raporturile germano-chineze nu vor suferi în urma stărilor actuale.

După acest isvor, împăratul Chinei ar fi adresat și președintelui Statelor-Unite, Mac Kinley, o telegramă identică cu aceea, pe care a adresat-o la Paris.

### Căsătoria regelui Serbiei.

Foia oficială sârbescă „Srpske Novine“ publică în ediția separată o proclamația regescă, în care regele Alesandru al Serbiei face cunoscut poporului său, că se căsătorește, luându-și de soția pe veduva Masin, născută Draga Lumiveița, care a fost damă de curte a mamei regelui, Natalia. În proclamația sa, regele dăce între altele:

„Dinastia noastră a eșit din popor și în faptul acesta residă mândria și puterea ei. Poporul sârbesc, care în cele mai grele împrejurări a sciut să creeze din propria putere un stat național, a-l consolida și mări, acest popor, dăce, pôte pretinde cu dreptul respect dela fă-cine. De aceea cred, că am dreptate, când din sinul acestui popor imi aleg o insoțitoare a vieții, care se întemeieze ferioirea mea. Am drept la acesta cu atât mai vârtos, că ađi politica principilor statelor n'o mai normeză raporturile de înrudire, ci interesele popórelor. Sunt convins, că în primul rând acesta este dorința poporului meu... De aceea este un mare noroc pentru mine și poporul meu, că din sinul acestui popor pot se scot puterea Serbiei și a casei mele...“

Deja alaltăieri, Duminecă, regele s'a logodit.

\*

O telegramă din Belgrad dăce, că proclamația regelui făcut forțe rea impresiune. Mirăsa, care e frumoasă, plină de viață, figură imposantă, a fost soția inginerului Masin, er tatăl ei Panta Lumiveița era căpitan de cero și căt-va timp a jucat și rol politic. Mirăsa are vârsta de 36 ani, pe când tînărul rege n'a trecut decât 24 primăveri. Cunoscința lor e veche.

\*

Este semnificativ, că înainte o'o dăce de publicarea acestei proclamații, cabinetul sârbesc Georgevici și a dat demisiunea. Se dăce, că oăderea cabinetului stă în legătura cu căsătoria, la care Georgevici s'a opus din tóte puterile. Regele a primit în cele din urmă dimisiunea, însă n'a putut să-și constituie îndată un nou ministeriu, oăce, se dăce, toți bărbații politici pe care i-a în-vitat să compună un guvern, i-ar fi spus: Majestate, căsătoria acesta însămnă sfârșitul dinastiei Obrenevicilor!

Remarabil este și aceea, că ex-regele Milan a telegrafat din Carlsbad, că își dă dimisia din postul de comandant suprem al armatei. Regele Alesandru a primit demisiunea.

## SCIRILE ȚILEI.

— 11 (24) Iulie.

**Plecarea soldaților la manevre.** Astăzi dimineță a plecat batalionul 3 al regimentului Nr. 2 din garnisona din loc ou trenul la Sibiu, unde se vor ține exercițiile de regiment; er mâne plecă la Cohalm batalioanele 1 și 4 din reg. 50 staționate la Cohalm, unde se vor întâlni cu batalionul al 2-lea dela acest reg., care batalion vine dela Alba-Iulia. Exercițiile de regiment vor dura în Cohalm până în 12 August. De acolo va pleca regimentul la Mureș-Oșorhei, având a-se ține manevrele de brigadă, de divisiă, și în fine de corpul întreg de armată din Ardeal între Oșorhei și Reghin. Manevrenele de încheiere vor dura din 5 până în 7 Septembrie inclusiv, er în 8 Sept. vor fi concediați toți ostașii, cari și-au făcut anii de miliția. — Batalioanele reg. 50 din loc după manevre vor fi dislocate în Alba-Iulia (batalion I) și Făgăraș bat. 4. — În locul lor vor veni la Brașov bat. al 2-lea din Alba-Iulia și bat. al 3-lea din Herțegovina.

**Mină de granit în comitatul Aradului.** Se scrie din Arad, că în hotarul comunei Halmăgel, nu departe de gara Halmăgiu a căii ferate, s'a aflat o mină de granit de cea mai fină și alasă calitate. Mina se estinde pe un teritoriu de 15 chilometri, teritoriul însă e proprietatea unei bănci din străinătate. Se dăce, că aceeași mină e forțe bogată și în alte metale.

**Uzina electrică dela Sinaia a fost inaugurată în mod solemn Duminecă.** A fost de față și ministrul domeniilor N. Filipescu, C. Boerescu președintele Senatului, d-l Tache Ionescu, primarul capitalei Delavrancea etc. Lună dimineța Regele și princoipele Ferdinand au vizitat usina.

**Jidani la sfat în Bucuresci.** Foile din Bucuresci aduc scirea, că Sâmbăta trecută a fost o mare întrunire jidovescă la sinagogă. Se anunțase, că are să vorbescă rabinul Rosenbaum din Brașov în oestiunea emigrării Ovrelor. După sfârșirea rugăoimilor rabinul încep să facă istoricul emigrărilor arătând cum grupurile au fost primite și ajutate de cătră coreligionarii lor din Austro-Ungaria. Rabinul spune, că mergerea lui la Bucuresci nu este pentru a încuraja său opri emigrările, ci pentru a arăta starea nenorocită în care se află aceia, cari sunt pe drum. El mai dăce, că comunitățile israelite din străinătate au dat tot concursul lor în marginea posibilității, dăr acum nu mai pot da nimic, rógă deci pe toți Ovrii, cari sunt hotărâți a pleca, să rămăie până se vor mai stringe fonduri. În timpul acesta un tumult asurđitor se produse, Jidani țipau, că „mor de fómă“ și că cei bogăți nu le dau ajutor. Făcându-se tăcere, rabinul încep din nou oventarea sa, promițând, că nu va lăsa pe coreligionarii săi să suferă și în lipsa de hrană. Dăr érași se produse tumult și rabinul își ourmă cuvântarea. El a mai dăce, că aceia, cari plecă din țără insultându-o, se fac códă de topor în contra fraților lor.

**Furt.** În nóptea de Duminecă spre Lună nisce necunoscuți au intrat pe ferăstră în casele locuitorului Ioan Mazere din Scheiș-Tosile furându-i suma de 286 oordne și 3 inele de aur. De urma făptuitorului nu s'a dat încă.

**Mare incendiu în Constantinopol.** Un mare incendiu a izbucnit Sâmbăta în Constantinopol, care a pustiit 6 părți de oraș. I-au oăđut jertfă: 100 case, tot atâtea deposite, o biserică arménă, o școlă și o clădire polițienescă. S'au prăpădit de-ase-menea mulți omeni, fiind-că în decursul refugierii multe femei și copii au oăđut în fântâni deschise. Sultanul a dat ordin, ca cei rămași fără locuințe să fiă sprijiniți cu ajutoare.

**Școlă comercială română din Brașov.** Din „Anuarul școlii comerciale superioare din Brașov pe anul 31 al esistenței sale (1899—900) publicat de d-l A. Vlaicu director“ estragem următoarele date

Personalul didactic constă din d-nii: A. Vlaicu, I. Socaciu, Andr. Bărsănu, I. C. Panțu, G. Vătășan, A. Ciortea, N. Pucan (abșis din cauze sanitare), Axente Banciu, Dr. St. Stinghe catechet, G. Dima (musică) P. Roșca (gimnastică).

Elevi înmatriculați au fost în tóte trei clasele 93, dintre aceștia 4 au părăsit școlă în cursul anului. După naționalitate 94 au fost români, 1 german, 2 jidani. După ocupațiunea părinților: 45 au fost fii de agronomi și economi de vite, 30 de funcționari publici, 15 de comercianți și industriași, 4 de ăleri și servitori.

După locul născerei au fost: din comitatul Făgărașului 19, din orașul Brașov 14, din comitatul Brașov 12, din al Sibului 9, din Caraș-Severin 6, din Mureș-Turda și Törnăva-mare câte 5, din Turda-Arieș 4, er din România 3, din alte comitate mai puțin.

### Convocări.

Membrii despărțământului Bran, precum și toți binevoitorii și sprijinatorii „Asociațiunii pentru lit. rom. și cultura poporului român“, sunt invitați a participa la Adunarea generală a despărțământului, ce se va ține Duminecă în 30 Iulie v. (12 Aug. n.) 1900 în comuna Moeciul inferior, pe lângă următorul

Program: 1) Deschiderea adunării generale prin direct. despărțământului. 2) Raportul general al comitetului, dimpreună cu propunerile acestuia și proiectul de buget pe anul viitor. 3) Esmiterea unei comisiuni pentru acuirarea de membri noi și încassarea de taxe. 4) Disertațiun, 5) Raportul comisiunii de sub punctul 3. 6) Alegerea a doi reprezentanți ai despărțământului la adunarea generală a „Asociațiunii“. 7) Eventualele propuneri pentru promovarea intereselor Asociațiunii și constituirea definitivă a despărțământului. 8) Verificarea protocolului.

Bran, 5 (18) Iulie 1900.

Ioan Cav. de Pușcariu, Nicolae Runcean, preș. desp. secr. desp.

Convocare la ședința, ce se va ține în Sasca-montană în 29 Iulie a. c. st. n. pentru înființarea agenturii despărțământului din Oravița a Asociațiunii.

Sasca montană, la 20 Iulie a. c.

Dr. Mihai Groșșianu, avocat.

### Efectele comerciale ale luptelor în China.

Când o țără imensă și bogată ca China e sbuciumată prin insurecțiune și prin lupte, trebuie să suferă mai mult său mai puțin comercial națiunilor europene. Dăr în ce proporțiun? Etă ce serie un ăiar parisian:

În ceea ce privește ceaiul, nu e pericul să se scumpescă curând, fiind-că casele mari ruse și englese au înmagazinat stocuri atât de însemnate, încât Boxerii cu tóte bravurile lor vor fi incapabili să lungescă lupta până când vor seca isvórele acestora.

Marele deposit din Kalgan la 140 kilometri departare de Peking, unde se acumulează enorme cantități de ceai chinezesc, ar puté fi aprins dintr'un moment în altul de Boxeri. Dăce s'ar întâmpla acesta ar fi posibil să devină ceaiul mai scump în Rusia. Dăr în Englitera și în America, unde se consumă mai tot ceaiul din Indii și din Ceylon, luptele din China n'ar puté urca prețurile lui.

Óre se vor urca prețurile pălărilor de paie? Deja aflăm, că în Englitera, dela începutul ostilităților chineze, s'a produs o urcare simțitoare în comerțul unor pălării, cari sunt fabricate din tresse de paie, ce provin din Tien-Cin. Se prevede o urcare și mai mare.

Micul oraș manufacturier Luton, lângă Londra, care trăesece aproape numai din fabricațiunea de pălării, e într'un marasam complet fiind-că îi lipsesce materialul sus numit. Fabricanții din Londra și cei din Luton se concurează reciproc ou preț de aur în cumpărarea paielor câte se mai află din Tien-Cin. Se afirmă chiar, că și pălăriile făcute din tresse din Canton vor fi mai scumpe ca de obicei.

Cum vom ajunge și în oetimp trăim! Vréu Chinesii să ne oblige să purtăm tot

anul pălării de păslă! Din norocire e avansat timpul de vară, și noi suntem aprovisionați toți acum cu pălării de paie, care au fost fabricate înainte de răboi.

Un mare pălării frances spune, că aceste ef-cte desastrose ale escentricităților culpabile, produse acum de Chinesii de Nord, nu se vor simți, decât numai în primăvara anului 1901. Avem deci timp să respirăm!

Afară de produsele enumerate mai sus, ne mai liferau Chinesii moșus, piei preparate, pene de împodobit, pene pentru așternut, și pâr de porci domestici și sêlbatici. Celelalte obiecte de origine chinezescă importate la noi au său puțină valóre, său sunt aduse în prea mică cantități, decât ca să fiă necesar de a se vorbi aici de ele.

Un alt product, care se va urca în preț sunt cărbunii de pătră. Un număr considerabil de puteri, temându-se de eventualități grave, adună acum mari cantități de cărbuni pentru marina lor. Ast-fel și companiile căilor ferate din Englitera sunt obligate să plătescă combustibilul lor mult mai scump, ca în Iulie 1899.

Scim, că o lege economică, se pôte dăce neflecsibilă, ordonă ca în cas, că se scumpesce un product de consumațiune generală într'o țără, nu întârđiă să se scumpescă și în tóte celelalte țări, unde se consumă.

Se va crede, că în urmă, fiind-că li-a plăcut societăților de gimnastică din Nordul Chinei să șgduie ordinea în țără lor, noi creștini inofensivi din Europa înoă vom fi nevoiți de a plăti multe lucruri mai scumpe decum aveam obiceiul s'o faoem. De câte-ori ne vom plânge însă de urcarea prețurilor productelor necesare la continuarea vieții noastre, furnisorii ne vor răspunde suriđend amabil: „Ce să facem, dăce ne merge rău din partea liferărilor din Tien-Cin“.

Un pretext comod!

### ULTIME SCIRI.

**Petersburg, 23 Iulie.** Contra-admiralul Alexejev telegrafază din Cifu cu data de 20 Iulie, că în 19 l. c, după o mare rezistență desfășurată de Chinesii, trupele aliate au ocupat Tien-Cinul cu asalt. Chinesii s'au refugiat spre Peking. Rușii au ocupat fortul Jupani.

**Londra, 23 Iulie.** Agenția „Reuter“ anunță: Ambasadorul chinez de aici a înmănat oficiului engles de esterne o telegramă, după care, afară de br. Ketteler, toți ceilalți ambasadori trăesc încă. Telegrama nu are dată.

**Berlin, 23 Iulie.** Din Petersburg se anunță: Guvernul rusesc e decis să derime până la pământ residența împăratătescă din Peking, decât ambasadorul rusesc a fost ucis.

**Paris, 23 Iulie.** Pregătirea trupelor pentru China continuă. Se dăce, că guvernul intenționează să trimită în China 15,000 de omeni.

**Petersburg, 23 Iulie.** Ministrul de răboi a ordonat printr'un ucaz starea de răboi în districtele militare din Serbia, Turkestan și Semirjecevska. Toți rezerviștii din numitele districte vor fi chemați sub arme.

**Belgrad, 24 Iulie.** — Regele Alexandru a primit demisiunea lui Milan dela comanda supremă a armatei. Ministeriu încă nu s'a format. Tóte personalitățile distinse refusă a intra în guvern.

### EDICȚIA SĂ.

**În voiaj de nuntă pe bicicletă.**

Țilele acestea au sosit în Budapesta Iamas Hetzel din St.-Louis cu soția sa, cari vor face voiajul de nuntă în jurul lumii pe bicicletă. Noua păreche americană face această călătoria din rămășag, și după ce va fi încunjurat pământul, va primi o zestre princiară, care va răsplăti în de ajuns obosela voiajerilor. Ce e mai mult, voiajerii au plecat fără un ban, fiind-le așa rămășagul, și în fie-care oraș sunt primiți și ospătați de clubul bicicliștilor.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.

Redactor responsabil: Gregoriu Maior.



**Dela „Tipografia A. Mureșianu“  
din Brașov,  
se pot procura următoarele cărți:**

### Scrieri economice.

**Pentru economii de vite** este de neprețuit folos mare și valorosul op **Zootecnia** sau cultura generală și specială a vitelor, de **Dr. George Maior**, profesor de agricultură la școala superioară din București (Herăstrău). Deși am anunțat încă de astătomn aparițiunea acestui prețios op, el n'a străbătut până acum în părțile de dincoace de Carpați. Adî însă se găsește în deposit la **Tipografia „A. Mureșianu“** în Brașov și se poate trimite imediat ori cui îl cere. **„Zootecnia“** este partea a treia din **„Manual de agricultură“** al d-lui Maior, care a fost atât de călduros apreat din partea întregii prese române și premiat și din partea Academiei Române. **„Zootecnia“** cuprinde 779 pag. format mare 4<sup>o</sup> cu 225 figuri și costă 8 corone (cu posta recomandat 8 cor. 50 bani). Recomandăm economilor noștri de vite această bogată scriere, până adî singură în felul său în literatura română. Din **partea I a Manualului: Agrolgia** sau „Agricultura generală“, 524 pag. à 5 cor., (cu posta rec. 5 cor. 50 bani) — și **partea II, „Fitotechnia“** sau cultura specială a plantelor cu 611 pag. și 202 figuri. Prețul 8 (cor., cu posta rec. 8 cor. 50 bani).

**„Cartea Plugarilor“** sau povestiri economice despre grădinărit, economia câmpului, crescerea vitelor etc. scrisă de **Ioan Georgescu**. Tracteză despre legumărit, gunoiă, lucrarea pământului, sămănătură, vierit, pădurit, crescerea cailor, vitelor, galitelor etc. Un exemplar de 90 pag. costă 25 cr. (plus 3 cr. porto). Această carte a eșit numai acum de sub tipar.

**„Stupăritul“**, întocmit cu deosebire pentru popor, pentru începători și pentru toți iubitorii de acest ram al economiei, de **Constantin Dimian**, preot în Brețcu. O carte de 164 pag. format mare 8<sup>o</sup>. Prețul 80 cr. (cu posta 85 cr.)

**Insoțirile de credit** împreunate cu însoțiri de consum, de vânzare, de viier, de lăptari etc. Indreptare practică pentru înființarea și conducerea de astfel de însoțiri, de **F. W. Raiffeinssen**. **Edițiunea a V-a**. Trad. de **Dr. A. Brote**. Editura Reuniunii rom. de agricultură din com. Sibiului. Conține 227 pag. și costă 80 cr. (Cu posta 90 cr.)

**Cele mai de lipsă cunoștințe despre Legea veterinară** — o carte foarte necesară pentru economii de vite. Editura Reuniunii române de agricultură din comitatul Sibiului. Conține 134 pag. format mare și costă numai 30 cr. (cu posta 35 cr.)

**Cartea stuparilor săteni** de Romul Simu. Cu mai multe ilustrațiuni în text. Editura Reuniunii române de agricultură din comitatul Sibiului. Prețul 40 cr. trimis francoat.

**Grădina de legume**, de **Ioan F. Negruțiu**, profesor în Blăși. Pentru poporul nostru, scrierea d-lui prof. Negruțiu e de cel mai mare folos practic și, pe cât seim, în literatura noastră de dincoace e singura scriere mai bună în această materie. Costă 25 cr. (plus 3 cr. porto).

### Cursul la bursa din Viena.

Din 23 Iulie 1900.

Renta ung. de aur 4%	115.30
Renta de corone ung. 4%	90.95
Impr. căil. fer. ung. in aur 4 1/2%	120.75
Impr. căil. fer. ung. in argint. 4 1/2%	99.35
Oblig. căil. fer. ung. de ost I. emis. 117.75	
Bonuri rurale ungare 4%	90.20
Bonuri rurale croate-slavone	93.—
Impr. ung. cu premii	158.—
Losuri pentru reg. Tisei și Seghedin	139.—
Renta de argint austr.	97.55
Renta de hârtie austr.	97.45
Renta de aur austr.	115.60
Losuri din 1860.	134.75
Acții de-ale Băncei austro-ungară	17.06
Acții de-ale Băncei ung. de credit.	688.—
Acții de-ale Băncei austr. de credit.	665.—
Napoleonori	19.32
Mărci imperiale	118.52 1/2
London vista.	242.70
Paris vista	96.57
Rente de corone austr. 4%	97.45
Note italiene	90.50

### Cursul pieței Brașov.

Din 24 Iulie 1900.

Bancnota rom. Cump.	19.14	Vënd.	19.20
Argint român. Cump.	18.90	Vënd.	19.—
Napoleonori. Cump.	19.22	Vënd.	19.30
Galbeni Cump.	11.30	Vënd.	11.40
Ruble Rusesce Cump.	127.—	Vënd.	—
Mărci germane Cump.	58.50	Vënd.	—
Lire turcesce Cump.	10.72	Vënd.	—
Seris. fonc. Albina 5%	100.—	Vënd.	101.—

Sz. 3518 — 1900.

szlab.

### Pályázati hirdetés.

Fogarasmegye törösvári járásához bekebelezett Almás-mező és Holbák községekből álló „Almás-mezői-körjegyzőség elnevezése alatt s Almás-mezőu való székhelyvel lemondás folytán üresedésbe jött körjegyzői állás betöltésére ezennel pályázatot nyitok.

Felhívom mindazokat, kik ezen évi 1200 kor. fizetés, 150 kor. irodai, 280 korona uti átalánnyal, 8 öl tűzifa, vagy 96 kor. tűzifa átalánnyal, melyből az irodai 2 szoba is fűtendő, természetbeni lakással a hozzá tartozó gazdasági épülettel és veteményes kerttel, 120 korona állami anyakönyvi tisztelet-díjjal, va-

lamint a szabályrendelet szerinti melék jövedelemmel egybekötött állást elnyerni óhajtják, hogy az 1883 évi I. trv.-cz. 6 §-ában körülirt kelleket igazoló okmányokkal felszerelt pályázati folyamodványukat f. évi **Augusztus hó 16 ig bezárólag** annál is inkább adják be, imivel a későbben érkező kérvények figyelembe vétetni nem fognak.

Az állami hivatalos nyelven kívül a román nyelvnek alapos tudása okvetlenül szükséges.

A választást folyó évi **Augusztus hó 19-én d. e. 11 órakor** Almás-mező község irodájában fogom megtartani.

Törösvár, 1900 évi jul. hó 16.

Urdea,  
főszolgabíró.

1028.1—1

## ABONAMENTE

LA

### „GAZETA TRANSILVANIEI“

Prețul abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria:

Pe trei luni	3 fl. —
Pe șese luni	6 fl. —
Pe un an	12 fl. —

Pentru România și străinătate:

Pe trei luni	10 fr.
Pe șese luni	20 fr.
Pe un an	40 fr.

Abonamente la numerele cu data de **Duminecă.**

Pentru Austro-Ungaria:

Pe an	2 fl. —
Pe șese luni	1 fl. —
Pe trei luni	50 cr.

Pentru România și străinătate:

Pe an	8 franci.
Pe șese luni	4 franci.
Pe trei luni	2 franci.

Abonamentele se fac mai ușor și mai repede prin mandate postale.

Domnii cari se vor abona din nou, să binevoiescă a scrie adresa lămurit și a arăta și posta ultimă.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei“.

## TIPOGRAFIA

# A. Mureșianu

Brașov, Târgul Inului Nr. 30.

Acest stabiliment este provădit cu cele mai bune mijloce tehnice și fiind bine asortat cu tot felul de caractere de litere din cele mai moderne este pus în pozițiune de a pute eșecuta **ori-ce comande** cu promptitudine și acurateță, precum:

IMPRIMATE ARTISTICE  
IN AUR, ARGINT ȘI COLORI.

CĂRȚI DE ȘCIINȚĂ,  
LITERATURĂ ȘI DIDACTICE

STATUTE.

FOI PERIODICE.

BILETE DE VISITĂ  
DIFERITE FORMATE.

PROGRAME ELEGANTE.

BILETE DE LOGODNĂ ȘI DE NUNȚĂ  
DUPĂ DORINȚĂ ȘI ÎN COLORI.

ANUNȚURI.

REGISTRE ȘI IMPRIMATE  
pentru toate speciile de servicii.

BILANȚURI

Compturi, Adrese,  
Circulari, Scrisori.  
Couvercle, in toată mărimea.

TARIFE COMERCIALE,  
INDUSTRIALE, de HOTELURI  
și RESTAURANTE.

PREȚURI-CURENTE ȘI DIVERSE

BILETE DE INMORMENTARI.

Comandele eventuale se primesc în biroul tipografiei, Brașov Târgul Inului Nr. 30, etagiul I, cătră stradă. — Prețurile moderate. — Comandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREȘIANU, Brașov.

Plecarea și sosirea trenurilor de stat reg. ung. în Brașov.

Valabil din 1 Maiu st. n. 1900.

Plecarea trenurilor din Brașov.

Dela Brașov la Budapesta:

- I. Trenul mixt la ora 5-8 min. dim.
- II. Tr. accel. (peste Clușiu) la 6. 2-45 m. p. m.
- III. Trenul de pers. la ora 7-48 min. séra.
- IV. Tr. acc. la ora 10-26 min. séra. (Arad)

Dela Brașov la București:

- I. Trenul de persoane la ora 3-55 m. dim.
- II. Trenul mixt la orele 11 a. m.
- III. Trenul accel. la ora 2-19 min. p. m. (ce vine pe la Clușiu).
- IV. Tr. acc. la ora 5-14 m. dim. (dela Arad).

Dela Brașov la Kezdi Oșorheiu:

- I. Trenul de pers. la ora 5-19 min. dim. (are legătură cu Tușnad, Ciuc-Szereda, la ora 3-20 min. noaptea).
- II. Trenul mixt la ora 8-50 min. a. m.
- III. Trenul de pers. la ora 3-15 m. p. m. (are legătură cu linia Tușnad-Ciuc-Szereda).

Dela Brașov la Zernesci (gar. Bartolomeiu).

- I. Trenul mixt la ora 9-2 min. a. m.
- II. Trenul mixt la ora 5-26 min. p. m.
- III. Tr. mixt, la ora 9-30 min. séra.

Dela Brașov la Ciuc-Gyimes:

- I. Trenul de pers. la ora 5-19 min. dim.
- II. Trenul mixt la ora 8-50 min. a. m.
- III. Trenul de pers. la ora 3-15 min. p. m.

Sosirea trenurilor în Brașov:

Dela Budapesta la Brașov:

- I. Tr. acc. peste Arad la ora 5-7 m. dim.
- II. Trenul de persoane la ora 8 dim.
- III. Tr. accel. peste Clușiu la 6. 2-9 m. p. m.
- IV. Trenul mixt la ora 10-25 min. séra.

Dela București la Brașov:

- I. Trenul mixt, la ora 6.53 min. dim. (care circulă numai Vinerea dela Predeal).
- II. Trenul accel. la ora 2-18 min. p. m.
- III. Trenul mixt, la ora 9-27 min. p. m. (din Maiu 15 — 15 Sept.)
- IV. Trenul accelerat, la ora 10-14 m. séra.
- V. Tren de pers. la ora 2.10 min. p. m. (din 1 Iulie, Joia și în toate sârbătorile).

Dela Kezdi-Oșorheiu la Brașov:

- I. Trenul de persoane la ora 8-25 m. dim. (are legătură cu St.-Georgiu, Ciuc-Szereda și Ciuc-Gyimes).
- II. Trenul de pers. la ora 1-51 m. p. m.
- III. Trenul mixt, la ora 6-48 m. séra (are legătură cu Ciuc-Szereda).
- IV. Tr. mixt, la ora 10-4 m. séra (pl. dela St.-Georgiu, în Iul. 1 — 15 Sept. în toate sârbătorile).

Dela Zernesci la Brașov (gar. Bartolomeiu).

- I. Trenul mixt la ora 7-2 min. dim.
- II. Trenul mixt la ora 1-12 min. p. m.
- III. Tr. mixt la ora 8-18 min. séra.

Dela Ciuc-Gyimes la Brașov:

- I. Trenul de pers. la ora 8-25 m. dim.
- III. Trenul de pers. la ora 1-51 m. p. m.
- III. Trenul mixt la ora 6-48 min. séra
- V. Tr. mixt la ora 10-04 min. séra. (din Palanca dela 1 Iulie — 15 Sept. în toate sârbătorile).